宁夏农村水利建设管理工作动态

第4期

自治区农村水利建设管理中心

2017年5月19日

内容摘要:

- ※"宁夏节水灌溉"微信群助力宁夏农村水利建设
- ※ 贺兰县在农村水利建设中开展政府和社会资本合作试点
- ※ 自治区出台《关于深化投融资体制改革的实施意见》
 - ※ 世行完工检查团对宁夏世行节灌二期项目进行检查
 - ※ 全区农业灌溉用水计量设施现状调查工作稳步推进
 - ※ 水利厅完成农村通电机井复核工作

1. "宁夏节水灌溉"微信群助力宁夏农村水利建设

为加强沟通交流,做好宁夏农村水利建设管理宣传工作,近日,自治区农村水利建设管理中心建立了"宁夏节水灌溉"微信群,邀请各市、县(区)水务局局长、分管农村水利的负责人及相关工作人员入群。目前,微信群人员已达50人(成员还在不断增加中)。该微信群建立以来,高效节

水灌溉工程建设管理经验、图片及农村水利 PPP 建设模式等讨论交流频繁,呈现出了良好的信息沟通、经验交流和工作宣传态势。

2. 贺兰县在农村水利建设中开展政府和社会资本合作 试点

5月12日,贺兰县政府与北京碧水源科技股份有限公司签订了战略合作协议,探索采用政府和社会资本合作(PPP)模式开展农村水利工程建设、管理与运营。

今年以来,贺兰县为解决农村水利项目建设需求迫切、资金不足、工程运行管护滞后等问题,主动适应社会转型升级的新形势,探索"两手发力、开放治水"新思路,积极吸引社会资本参与农村水利建设,重点谋划了三丁湖北大湖水系连通项目、高效节水灌溉工程、饮水安全巩固提升工程三项重点水利工程,拟采用 PPP 建设模式实施。目前,项目前期工作正在积极推进中。

3. 自治区出台《关于深化投融资体制改革的实施意见》指导规范投融资体制改革

近日,自治区党委办公厅、人民政府办公厅印发了《关 于深化投融资体制改革的实施意见》,明确了投融资体制改 革的总体要求和目标,从改善企业投资管理、完善政府投资 体制、畅通投资项目融资渠道、提升政府对投资工作的服务水平、强化保障措施方面,确定了投融资体制改革实施方向,为高效节水灌溉、农村饮水安全巩固提升等水利工程建设采用政府和社会资本合作(PPP)模式指明了方向。

4. 世行完工检查团对宁夏世行贷款节水灌溉二期项目 进行检查

5月15日至18日,世行完工检查团对宁夏世行贷款节水灌溉二期项目进行了检查。完工检查团听取了自治区世行办项目完成情况汇报,水科院对承担的该项目的监测评价工作汇报;实地检查了青铜峡市、中卫市、平罗县、贺兰县、农垦集团玉泉营农场等项目建设情况。

宁夏世行贷款节水灌溉二期项目采用"资源性节水"的理念,采取水利工程、农业和管理三大综合措施在宁夏引黄灌区中宁等8县(市、区)及农垦两农场发展节水灌溉,于2012年9月启动实施,总实施期5年。截止今年4月底,累计完成渠道砌护2249公里,整治沟道528公里,配套建筑物25万座(含农田进水口),实施平衡配方施肥2.22万公顷,引进和推广优良品种8681公顷,平田整地9589公顷,农田道路1107公里,扶持组建完善农民用水协会37个,建成节水灌溉面积2.26万公顷,同时开展了银北盐碱地综合治理研究等3个专题示范试点子项目。项目建设管理扎实规范,

工程质量良好,经济、社会、生态效益显著,得到了世行检查团及水利部世行办肯定,得到了项目区干部群众的认可,为我区探索积累了外资项目建设管理工作经验。

5. 全区农业灌溉用水计量设施现状调查工作稳步推进

做好农业灌溉用水计量是落实最严格水资源管理制度 及取水许可制度,促进农业水价综合改革和建立水权制度的 基础和保障。

为推进灌区现代化建设,摸清全区农业灌溉计量设施现状及需求情况,近期,水利厅组织开展了全区农业灌溉用水计量设施现状及需求情况调查工作。调查在全面普查的基础上,以大型灌区和中型灌区为重点,掌握农业灌溉用水设施需求情况,分析当前用水计量存在问题,提出了在全部干、支、斗渠口工安装 1.98 万座全渠道测控一体化闸门,实现信息化管理,在部分农渠口新建 9500 余座标准断面量水设施的建设任务。目前,农业灌溉用水计量设施调查报告已完成编制,上报水利部汇总复核。

6. 水利厅完成农村通电机井复核工作

按照水利部、农业部和国家能源局的统一部署和要求,自3月以来,由水利厅牵头,农牧、发改、电力公司等单位组成工作小组,强化部门联动,细化工作措施,完成全区农村通电机井复核工作。

复核工作涉及全区 14 个县、市(区)及 10 个国营农场。 为确保工作成效,工作组召开了成果汇总审查会,对每个县 (市、区)和农垦集团的复核成果——核对,确保每一眼机 井参数规范、分类入库;组织对惠农、平罗、贺兰、农垦等 任务较重的县(区)实地检查和现场指导。经复核,全区共 有 2958 眼机井(含 86 座小型灌排泵站)需列入计划,解决 通电问题。此次复核数据将统一录入国家能源局机井通电信 息管理系统,于年内安排资金,全部解决。下一步,将督促 相关部门实施好机井通电工作,为农业灌溉提供保障。